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Finanţarea recoltei. 
Intre ştirile haotice sosite dela 

tondra despre felul cum a debutat nu
meroasa şi costisitoarea noastră dele
gaţie, s'a strecurat şi o ştire bună. Se 
zice că emisarii ţării noastre ar fi is-
butit să obţină un ajutor financiar extern 
în scopul finanţării recoltei. O ueste, 
care ar trebui să ne bucure. Şi totuşi 
nu ne bucurai 

De când am ajuns în zodia demo
craţiei integrale, eu reformele-i dema
gogice, lipsite de cel mai elementar bun 
simţ, — .ne-am dedat a crede, eă toată 
mântuirea noastră numai din afară poate 
uenil Distrugând prin eonuersiuni şi con
cordate creditul, am pustiit din sufletul 
eoleetiu şi încrederea în puterile noastre 
de a ne reculege pe altă cale, decât din 
mila străinilor. O milogire generală s'a 
înstăpânit peste spiritul public; ochii 
ueeinie ţintiţi peste frontiere, după ajutor, 
ea şi când am fi prisonieri neputincioşi 
şi lipsiţi de orice ulagă. lată unde ne-au 
adus reformele sufragiului uniuersal; 
iată în ce hal am ajuns noi, şi ţara 
noastră atât de bogată! Teroarea poli
ticei eutropitoare atrofiază toate resur
sele de refacere economică, totul este 
aseruit azi partidelor politice. 

Nu ştim ce s'a înţeles de către eeiee 
au dat drumul ştirii asigurării finanţării 
recoltei; s'a înţeles oare eă s'a găsit 
ure-o casă mare de cereale, care ar 
cumpăra întreg surplusul recoltei pentru 
a-l exporta din ţară; se ua fi găsit ure-o 
cointeresare financiară pentru a ridica 
atât de mult promisele silozuri şi insta-
laţiunile de standardizarea cerealelor; 
se ua fi găsit ure-o baneă mare, care 
să acorde agricultorilor împrumuturi în 
condiţii acceptabile, până la ualorifiearea 
rentabilă a recoltei lor; ori c e ? Ce ştim 
noi e eă cu toate aceste trâmbiţări se 
face cea mai neruşinată demagogie, şi 
că beneficiarii uotului ţăranului nu au 
făcut până acum nimic de folos pentru 
el, care dă îndărăt ea racul, şi adună 
în suflet ură împotriua farsorilor uieţii 
politice, cari l-au înşelat. Folosiţi-uă de 
ocazie, fie la târguri, fie prin descinderi 
la sate, şi ascultaţi părerile obiditului 
nostru ţăran despre partide şi eonuer-
siune. 

Ştim sate unde consiliile comunale, 
şi primarul s'a ales, mulţămită faptului 
de a fi auut curajul să înfrunte pe eeiee 
propagau fericirea prin aplicarea legii 
conuersiunii; ştim eă în comunele ferite, 
situate în regiuni lăturalnice, unde uiaţa 
este mai simplă, dar mai naturală şi mai 
morală, acolo unde creditorii sunt tot 
ţăranii, nu băncile, nu există autoritate 
publică ori priuată, care să poată aplica 
legea conuersiunii. Acolo nu e neuoie, 
nici de finanţarea recoltei, nici de mo
ratorii, căci oamenii sunt mai practici, 
decât bărbaţii politiei. 



Valorificarea recoltei nu a suferit 
atât de mult din lipsa de capital, care 
totdeauna se găseşte pentru afaceri ren
tabile, — cât mai mult din cauza lipsei 
unei organizaţii interne de standardizare 
şi desfacere rentabilă pentru produeent. 
Am perdut, din cauza lipsei unei politici 
eomereiale de continuitate, aproape toate 
debuşeurile externe, iar pe terenul raţio
nalizării producţiei nu am făcut nimic, 
lată unde trebuie căutată cauza paupe
rizării păturei rurale. Specialiştii noştri 
teoretici în agricultură ne mângâie, că 
ţăranul nostru şi-a redus mai mult decât 
oricare altul din alte ţări, costul produc
ţiei, ne asigură că agricultorul nostru e 
eel mai modest în traiu şi eă poate răbda 
foame şi alte metehne mai mult decât 
oricare coleg al său din alte ţări. O fi, 
dar aceasta mângâiere e foarte slabă. 

Dacă specialiştii noştrii de aceea 
au bătut atâtea drumuri, înuăţând şcoli 
înalte, şi participând la congrese şi con
ferinţe, — ca să ajungă la astfel de 
constatări, în loc de a contribui eu eeua 
efeetiu la îndreptarea siiuaţiei materiale, 
sociale şi morale a agricultorului român, 
— apoi. mai bine ne lipsim de ei şi re 
curgem la sfaturile lui badea Nieulae 
din Vaidei. Vedem, eă noi finanţăm im
portanţa intelectuală, în loc de recoltă, — 
şi ne facem de râs în faţa ţăranului, care 
eu tot dreptul aştepta alteeua dela noi 
decât uorbărie goală. 

VBRAX. 

Consideratomi continuatiue 
asupra petrolului nostru. 

Regimul juridic sub care s'au des-
uoltat exploatările petrolifere din România 
a marcat până acuma trei perioade de
terminate1). Primul regim a fost legiferat 
de Petre Carp în anul 1895. Prin acest 
regim juridic tratamentul societăţilor pe
trolifere a fost unul şi acelaş, indiferent 
de prouenienţa capitalului. Sub această 
legislaţie, care a durat până în anul 1924, 
s'a făcut toată euoluţia şi s'a dirijat tot 
progresul producţiei noastre petrolifere. 

!) Vezi: Buletinul A G . 1 R , nrul 10 din Oetomurie 
1932, articolul: „eonlribuţiuni la cunoaşterea problemei com
bustibilului mineral şi la stabilirea politicei de stat în materie 
de combustibil" de G. Damasehin. 

Capitalul românesc din această epocă 
dacă nu s'a bucurat de ure-un regim de
osebit, în schimb nidi nu s'a putut ma
nifesta, pentrueă economia românească 
încă nu ajunsese la un punct, care să 
permită o concentrare aşa de importantă 
de capital încât să poată interueni în 
exploatările de petrol. Deaeeea, atât până 
la 1895, cât şi după acea dată, finanţa 
străină a fost singură, care a aetiuat în 
economia petrolului nostru. Trei grupuri 
de capitaluri şi-au disputat astfel terenul 
şi anume: grupul amerieano-englez în 
frunte eu „Standard Oii", grupul olandez 
în frunte eu „Royal-Dutseh şi eel german, 
reprezentat prin „Deutsche Bank". 

A doua etapă juridică în desuoltarea 
exploatărilor noastre petrolifere a fost 
perioada 1924—1929, când regimul liberal 
sub concepţia economică a lui Vintilă 
Brătianu, găsise eă este timpul să se 
ajute în acest domeniu şi manifestarea 
capitalului românesc. Ideia a fost de o 
importanţă considerabilă şi poate eă tre
buia de mai multă ureme pusă în practică, 
deoarece până la 1924 se formase un 
personal tehnic românesc în această di
recţiune, care inspira toată încrederea pe 
de o parte, pe de altă parte, dela 1900 
încoace începuse şi finanţa românească 
să se manifesteze şi să se desuolte. Astfel 
este urednie de înregistrat faptul eă după 
1910 se înfiinţase „Banca Românească", 
instituţiune financiară, care rupsese cu 
trecutul modestelor instituţiuni de credit 
de până atunci şi care la prima ei apa
riţie pe piaţă auea un capital de 26 mi
lioane Lei, contând printre primele aşe
zăminte financiare ale României. Se pare 
eă instituţiunea numită, a şi ajutat într'o 
măsură eouârşitoare concentrările româ
neşti de capital industrial. Mai mare rol 
în direcţiunea care ne preocupă a auut 
însă „Creditul industrial", care se înfiin
ţase anume în uederea sprijinirii de în
făptuiri industriale româneşti. Natural fi
nanţa străină s'a alarmat la apariţia noului 
regim juridic al petrolului şi a dus o 
campanie acerbă contra statului român 
pe toate gamele. Această campanie era 
de aşteptat dacă ne dăm seama eă astfel 
sprijinite, industriile româneşti de petrol, 
se puteau închega dela început la acelaş 
niuel de lueru ea şi cele străine. Dar 
dacă era naturală această campanie, ea 
s'a douedit tendenţioasă şi nejustificată. 
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In lumina perspeetiuei de timp care s'a 
scurs deja şi la strălucirea căreia se 
pot urmări rezultatele în mod ştiinţific şi 
obieetiu, se poate spune că protejarea 
capitalului românesc în industriile petro
lifere a fost o măsură cât se poate de sa
lutară. In această epocă s'au înfiinţat apoi 
cele două exploatări petrolifere româneşti: 
„Creditul minier" eu un capital de 502 mili
oane Lei şi „Industria română de petrol" eu 
un capital de 600 milioane Lei. Dacă auem 
în uedere că la începutul anului 1928 ex
ploatările petrolifere întruniau în România 
un capital de 7546 milioane') şi că din 
acesta cea 1150 milioane, adecă cam 15% 
era românesc, ne putem uşor da seama, 
cât de necesar a fost să se faciliteze 
printr'un regim de drept mai deosebit, 
manifestarea capitalului românesc în ex
ploatările de petrol. 

In fine, regimul juridic actualmente 
în uigoare în acest domeniu datează din 
1929 şi el n'a modificat cu nimica struc
tura capitalului din domeniul exploată
rilor petrolifere, deoarece sub efectul 
crizei care s'a accentuat în acel an, nu 
s'a mai putut înfiinţa nici o societate 
pentru exploatarea petrolului. 

Oricare ar fi fost regimul juridic al 
industriei de petrol, fapt cert este că 
progresul ei este un adeuăr axiomatic. 
Fără să mai inuoeăm datele numerice, pe 
cari le-am înşirat în articolul nostru an
terior în cadrul subiectului de care ne 
ocupăm, uom menţiona că în primul tri
mestru al anului în eurs, [produeţiunea 
românească de petrol s'a clasat a patra 
în produeţiunea mondială, însumând o 
cantitate de 3.9% din aceasta. Ordinea 
ţărilor producătoare de petrol se înşiră 
astfel în produeţiunea mondială precum 
urmează: America eu 61-18%, Rusia so-
uietieă eu 10%, Venezuela eu 9.35%, Ro
mânia eu 3.93%, Persia eu 3.41%, Indiile 
eu 3.15, Mexieo eu 2,66%, Argentina eu 
1.09% şi în fine alte eâteua ţări eu eon-
iribuţiuni la produeţiunea mondială, cari 
nu se ridică la 1% pentru fiecare în 
parte. 

Meritele exploatărilor petrolifere ro
mâneşti nu se găsesc însă numai în do
meniul finaneiar-eeonomie. Ele au de-

!) Vezi ziarul „Argus" eu data de 1 lan. 1928, arti
colul: Mijloacele de finanţare a industriei în România", de 
l. Rădueanu. 

terminat în ştiinţa românească, aporturi 
de asemenea foarte importante. Astfel 
metodele de distilare şi rafinare a pro
duselor petrolifere a făcut an eu an pro
grese tot mai uădite, cari faţă de pri
mele începuturi în această priuinţă pot 
fi priuite salturi gigantice. E destul 
să menţionăm pentru a demonstra aceste 
informaţiuni că de unde până la 1925 
extracţia de benzină se calcula la 15—20% 
din produsul brut, astăzi acest articol de 
mare consum industrial, se extrage într'o 
proporţie de 50—60%. Ne putem deci 
uşor da seama ce câmp uast de cer
cetări ştiinţifice a oferit petrolul dela 
apariţia lui pe piaţa comerţului interna
ţional şi până astăzi. 

Dar contribuţia petrolului la impulsul 
ştiinţific nu s'a menţinut numai în do
meniul chimiei aplicate. Toată ştiinţa geo
logică în România a plecat dela impor
tanţa pe care a douedit-o petrolul. însuşi 
Institutul geologie al României, în jurul 
căruia Geologia românească şi-a con
sacrat renumele mondial prin munca in
tensă a dlui prof. Mrazek, actualul pre
şedinte al Academiei române, n'a fost 
înfiinţat decât tot în urma faptului, că pe
trolul i-a douedit necesitatea şi indirect 
i-a remunerat posibilitatea de existenţă 
materială. Euident că dela petrol stu
diile geologice s'au întins şi în alte di
recţiuni, aşa încât am ajuns să dăm im
portanţa euueniiă unei discipline, fără de 
care o mare parte din progresul nostru 
tehnic şi economie ar fi fost poate prob
lematic. 

In fine tot în această ordine de idei 
a progresului tehnic şi ştiinfifie deter
minat de petrol, ua trebui să menţionăm 
studiile dlor Emil Seuerin şi Pizantu, 
primul fost profesor de Chimia orga
nică la Politehnica din Bucureşti, iar al 
doilea desfăşurând o aetiuitate publi
cistică remarcabilă în domeniul industriei 
petrolifere. Şi natural, că o literatură de 
specialitate aşa de mult răspândită pro
duce aprecieri asupra ştiinţei româneşti, 
integrându-se eu merite alături de pu
ţinele cărţi străine, cari au apărut în acest 
domeniu, fără să fie atât de complecte. 
Singură deci industrii petroliferă a în
deplinit în tehnica şi ştiinţa românească 
un rol desăuârşit, aşa cum trebue să se 
comporte orice industrie. In aceste largi 
aspecte prezentându-se lucrurile putem 
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spune, eă petrolul românesc a contri
buit într'o însemnată măsură nu numai 
la progresul nostru economie, la con
centrarea Jinanlei româneşti în mari uni
tăţi industriale, ei şi la desuoltarea stu
diilor de cunoaştere a solului românesc, 
ceeaee era necesar în uederaa căutării 
altor resurse exploatabile ale subso
lului nostru şi mai eu seamă la o am
plificare a uietii româneşti sub aspectul 
ei ştiinţific. 

Fără îndoială eă aceste rezultate 
sunt cele mai scumpe nouă din toată 
euolufia noastră ea stat independent în 
cei einzeci de ani ce s'au scurs dela 
acel eueniment încoace. Dar dacă sub 
aceste- remarcabile aspecte se prezintă 
problema petrolului nostru în euolufia ei 
de până acuma, se cuuine să facem o 
scurtă priuire şi asupra aşteptărilor, pe 
eari ni le rezeruă uiitorul. 

Ca orice domeniu economie, pe
trolul este atins şi el de flagelul supra
producţiei. Criza furişată în toate ramu
rile uietii industriale, pentruea să parti
cularizăm astfel problema, a auut reper
cusiuni defauorabile asupra consumului 
de produse petrolifere, aşa eă preturile 
acestora se găsesc sub o puternică 
forţă depresionară. Microbul cel ueninos 
care rezidă la baza răului este într'o 
largă măsură eoneurenfa întreprinderilor 
căci de unde prefurile altor produse s'au 
micşorat sub influenta crizei, prefurile 
petrolului au scăzut catastrofal încă dela 
1928 încoace. Fără să mai semnalăm 
marele număr de întreprinderi, eari toate 
îşi caută plasamente pe piaţa mondială 
prin cele mai barbare metode, lucru ex
plicabil într'o oarecare măsură, uom în
registra ea o mare plagă în această or
dine de idei, acţiunea economiei bolşe-
uiee, care nu eru{ă nici un mijloc în cu
cerirea debuşeelor. In aceste eondiţiuni 
oricât s'a căutat să se obţină o înţele
gere de menajare reciprocă a întreprin
derilor producătoare, nu s'a putut ajunge 
la nimie pentruea în prealabil se gă
sesc în luptă două sisteme de exploa
tare cari sunt duşmane de moarte unul 
altuia şi anume: sistemul capitalist sau 
indiuidualist şi sistemul comunist sau 
eoleetiuist. Ori, este euident eă între 
acestea cale de înţelegere şi menajare 
reciprocă nu ua exista niciodată. 

In afară însă de această conside
rabilă şi de neînlăturat meteahnă, nici 
întreprinderile capitaliste nu s'au putut 
pune de acord asupra unei măsuri, care 
să ajute la menţinerea unor preţuri eon-
uenabile, deşi s'au produs atâtea pla
nuri şi proiecte în această direcţie. Se 
părea la un moment dat, eă planul ame
ricanului Kessler, care consta în esenţă 
în reducerea producţiei paralel eu limita 
consumaţiei, ua aduce ure-o înuiorare 
în această priuinţă: Dar egoismul ame
rican se arată tot mai fără de margini. 
Deşi România a aderat la planul men
ţionat şi l-a pus în aplicare reducând 
producţia conform acordului dela Paris 
la cea 1700 uagoane zilnic, totuşi sume
denii de întreprinderi petrolifere din noul 
continent nu uor să audă de adeziunea 
lor la acord şi continuă eu producţia de 
dumping. Că este acesta un interes strâmt, 
ne-o adeuereşte şi aetiuitatea Preşedin
telui Rooseuelt, care nu uede eu ochi 
buni diuergenta americană. Ultimele ştiri 
aduc însă uestea eă în ee priueşte pe
ricolul american de supraproducţie pe
troliferă a interuenit o frână naturală ea 
o răzbunare a împrejurărilor, anume di
ferite zăcăminte americane se douedese 
epuizate şi în unele părţi sondele au în
ceput să erupă curenţi de apă sărată. 
Cu aceasta pericolul supraproducţiei ame
ricane, în caz eă ştirea se confirmă, este 
într'o oarecare măsură anihilat, cel puţin 
pentru perspeetiuele de uiitor ale indu
striei petrolifere. 

Dacă însă se stâuileşte acest pericol, 
o ameninţare şi mai mare pentru noi, se 
ridică din Orientul apropiat, căci în ţinu
turile din Irak şi Mesopotamia s'au des
coperit în ultimul timp puternice isuoare 
de petrol. Societăţile întreprinsătoare au 
şi organizat un uast plan de exploatare 
pentru aceste terenuri, construind în ue-
derea transportului produselor brute şi 
rafinate, conducte de lungimi considera
bile, eari merg până la coastele Mării 
Mediterane. Cu aceste uriaşe instalaţiuni 
de anuergură gigantică, bazenul medite
ranean pe eare-l stăpânim noi în pro
porţie de 40°/0 după cum am arătat, ua 
forma debuşeul specific al produselor 
aziatice date fiind eondifiunile lor fauo-
rabile de eoneurenfa. Astfel se anunţă 
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zile grele pentru petrolul nostru şi pentru 
economia şi finanţele româneşti. Deaeeea 
se impune să luăm din timp măsurile ne
cesare de preuenire a răului. 

lng. Qti. BRÂNDUŞ. 

Conferinţa delà Londra. 
După conferinţa agrară din Bucureşti, care 

însuma interesele doar a eâtoroa state miei şi 
mijlocii, iată-ne la scurt tnterual, în faţa unei 
noui conferinţe internaţionale, la care participă 
66 state, dintre cele mal de seamă şi care în
cearcă să rezolue principalele probleme, pe cari 
le impune criza astăzi, omenirii întregi. 

Conferinţa delà Londra, deşi impusă în mod 
categorie de împrejurări, pare totuşi să înre
gistreze aeelaş eşec , pe care aproape toate 
conferinţele internaţionale l-au înregistrat până 
acum. 

Care este programul aeesfei conferinţe? 
El a fost stabilit încă eu ocazia conferinţei 

din Lausanne : 
Politica monetară şi politica de credit; 
Greutăţile priuitoare la schimb; 
Niuelul preţurilor; 
Circulaţia capitalurilor; 
îmbunătăţirea regimului producţiei şi al 

schimburilor în eeeaee priueşte mai a les : Poli
tica uamală, piedicile puse comerţului (prohibiri 
şi restricţii la import şi export) ; 

Contingentările ; 
Înţelegerile între producători (reducerea pro

ducţiei). 
Dar în afară de acest program, care, după 

cum se uede, cuprinde două categorii de 
chestiuni, financiare şi economice, conferinţa 
delà Londra are de rezoluat şi o altă problemă, 
cel puţin tot aşa de importantă ea şi cele două 
categorii de probleme amintite mai sus: Prob
lema achitării datoriilor de răsboiu faţă de Sta
tele Unite. 

Notăm, că această din urmă problemă nu 
face parte din programul afişat al conferinţei 
delà Londra. Totuşi se pare, că ea se ua pune 
în discuţie, în mod indirect. 

Deja în ziua deschiderii conferinţei, prob
lema plăţii datoriilor de răsboiu a statelor eu
ropene faţă de Statele Unite ale Amerieei, a fost 
amintită de către chiar primul ministru al An
gliei, dl MaeDonald. lată ce spune premierul en-
englez în această priuinţă : 

„Dar afară de problemele menţionate, ma l 

este o chestiune de primă importanţă. E a nu 
poate fi tratată aci, fiindcă conferinţa nu este 
constituită pentru e a ; ureau să uorbese despre 
datoriile de răsboiu, cari trebuie sa fie resoluate 
mai înainte de a se fi suprimat celelalte obsta
cole din calea asanării generale. Această prob
lemă trebue să fie luată în cercetare fără întâr
ziere de către naţiunite interesate11. 

Aşa dar problema datoriilor de răsboiu „nu 
poate fi tratată aci", dar trebue „rezoluată mai 
înainte de a se fi suprimat eelelalte obstacole 
din calea asanării generale", respeetiDe, „tre-
bueşte luată în cercetare fără întârziere". Ori 
cine poate să înţeleagă, prin urmare, ce anume 
a uroit să spună primul ministru englez eu aceste 
euuinte. 

Am spus, că şi conferinţa dela Londra pare 
sa înregistreze eşecul, pe care l-au mai înre
gistrat asemenea conferinţe internaţionale până 
acum. 

Aceasta a fost impresia mai tuturor, încă 
înainte de a se fi deschis măcar prima şedinţă. 
Ş l această impresie, cel puţin până acum, se 
uerifieă. 

Principala piedeeă a unei înţelegeri între 
popoare la Londra este, după cât se afirmă, 
America, a cărei lozincă este să lucreze pe cont 
propriu şi să nu-şi angajeze eu nimic interesele 
ei faţă de Europa. 

Statele europene, pe de altă parte, nu s'au 
prezentat eu un program unitar la această con
ferinţă, eeaee ar fi fost absolut necesar faţă de 
tendinţa, pe care o manifestă Statele Unite ale 
Amerieei de a jertfi producţia europeană în fa-
oorul producţiei americane. 

Arma cea mai importantă a Amerieei este 
astăzi arma monetară. Statele Unite au părăsit 
şi ele, după exemplul dat de Anglia, etalonul-aur. 

Acţiunea inflaţionistă americană pare să fie 
0 acţiune de mai lungă durată. Cel puţin acest 
lucru îl douedeşte faptul, că un amendament, 
care ţintea să limiteze la doi ani durata părăsirii 
etalonului aur, a fost respins eu o majoritate 
sdrobitoare de către reprezentanţii naţiunii ame
ricane. (283 uoturi eontra 53). 

Impotrlua teoriei inflaţioniste se ridică în 
special Franţa şi Italia. Mai ales Franţa, are în 
această priDinţă o atitudine categorică, căreia 
dl Qeorge Bonnet, ministrul de finanţe al Franţei, 
1 a dat expresiune într'un discurs recent, rostit 
la Londra, pe care l a terminat eu următoarea 
frază: „Fără o monedă stabilă, nu poate exista 
îneredere durabilă*. 



R S V i S T A E C O N O M I e A NP. 25 — 24 Iunie 1933. 

Cât priueşte datoriile de răsboiu ale statelor 
europene faţă de Statele Unite ale Amerieei de 
Nord, Franţa susţine deja de mult şt în mod eu 
totul logie, eă există o corelaţie foarte strânsă 
între aceste datorii ale statelor europene şi între 
reparaţiile de răsboiu, pe eari le datorează Ger
mania. 

Amerieanii în schimb nu uor să ştie nimie 
despre această teză. Ei pretind, eă datoriile 
de răsboiu fac o problemă eu totul aparte de 
reparaţiile, pe eare are să le plătească Germania. 

America pretinde pur şi simplu plata inte-. 
grală a datoriilor de răsboiu, pe eari le are de 
îneasat. 

Nlei o ţară europeană însă nu a fost în 
stare la scadenţa delà 15 Iunie a. c , să achite 
rata euuenită. Unele ţări, cum este Franţa şi Po
lonia, nu au plătit nimie, iar altele, ea d. e. An
glia, Italia, Gehoslouaeia, România e t e , au făcut 
numai plăţi simbolice, adecă au plătit numai o 
infimă parte din rata scadentă, 

Din' cele 144 Milioane Dolari, eari trebuiau 
plăttţt la 15 Iunie din partea statelor europene 
Amerieei, s'au plătit abia 11.148,592 Dolari. Din 
această sumă, Anglia a plătit 10 Milioane, Italia 
1 Milion, iar Finlanda 148.592 Dolari. România a 
promis să plătească un acont de 25.000 DoHri. 
Asemenea au promis plăţi parţiale Gehoslouaeia 
şi Letonia. Franţa, Belgia şi Polonia nu au plătit 
nimie. 

Aceasta fiind situaţia, până în eele din urmă, 
eu toată intransingenţa manifestată de reprezen
tanţii Statelor Unite la conferinţa din Londra în 
legătură eu datoriile de răsboiu ale Europei, 
America D a trebui totuşi să îşi sehimbe atitudinea. 
Dacă nu la conferinţa din Londra, această schim
bare se D a produce totuşi, cât de curând. Daeă 
America nu-şi schimbă atitudinea în materia da
toriilor şi în materie de politică monetară chiar 
eu ocazia conferinţei delà Londra, iniţiatiua şi 
bunul succes al acestei conferinţe, pot fi priulte 
saerifleale. 

Dar în special în cauza datoriilor de răs
boiu, Statele Unite ale Amerieei au fost puse, 
după cum am uăzut, din partea statelor europene 
în faţa unui fapt împlinit: Statele europene nu 
plătesc, eăei nu mai au de unde să plătească. 
Chiar Anglia, eare la scadenţa din 15 Deeem-
urie 1932, şi-a achitat eredineios şi integral rata 
seadentă atunci, a fost neDoi tă de astădată, la 
scadenţa din 15 Iunie 1933, să facă numai o plată 
parţială. Şt nu trebue să uităm, eă Anglia îşi dă 
toate silinţele să întreţină eele mai bune raporturi 
eu Statele Unite ale Amerieei de Nord şi face 
toate sforţările posibile, pentru ea creditul englez 

să nu sufere niei o ştirbire în ochii americanilor. 
Totuşi, şi capacitatea de plată a Angliei s'a do-
D e d i t , eă are o limită. Niei Anglia nu este în 
stare să-şi plătească datoriile de răsboiu. 

Asupra problemei monetare s'a încercat 
delà deschiderea .eonferinţel, eu o ocazie, să se 
înehee un armistiţiu monetar uremelnie, condiţie 
esenţială de bază pentru ajungerea la o înţele
gere între statele participante. S 'a întocmit adecă 
un proiect de armistiţiu monetar, redactat din 
partea reprezentanţilor trezoreriilor şi băncilor 
de emisiune ale Franţei, Angliei şi Statelor Unite 
Textul acestui proiect a fost telegrafiat la Wa
shington pentru aprobare. Răspunsul — eare, de 
altfel, nu a mirat pe nimeni — a fost, eă Statele 
Unite nu pot adera la textul acestui proiect. Prin 
urmare este cât se poate de clar, eă America 
nu urea să renunţe la inflaţie şi, eă ea şi-a pus 
toate nădejdile în reuşita acestei arme, care în 
ochii americanilor apare, astăzi eel puţin, direet 
miraculoasă. 

Singurul rezultat poiitlu de până aeum al 
conferinţei delà Londra este îneheerea unui ar
mist i ţ iu uamal între 18 state şi anume : Anglia, 
Franţa, Italia, Germania, Statele Unite, Japonia, 
Belgia, România, Argentina, Estonia, Ungaria, 
Irlanda, Letonia, Nicaragua, Suedia, Olanda. Fin
landa şi Danemarca. 

Propunerea armistiţiului uamal a fost făcută 
de către Statele Unite. 

In ulrtutea acestui armistiţiu uamal, statele 
se obligă să nu sporească niei o taxă uamală şl 
să nu ia niei o măsură, care ar stânjeni comerţul 
internaţional. 

Oricare dintre părţile contractante este în 
drept însă, să micşoreze barierele D a m a l e . 

Durata armistiţiului uamal este un an de zile, 
începând eu ziua de 15 Iunie 1933. 

Nu putem trece fără a face menţiune despre 
memorandul delegaţiei germane înaintat confe
rinţei delà Londra. Nota esenţială a acestui „me
morandum*, este pretensiunea ridieată din partea 
Germaniei asupra eoloniilor. Prezentarea acestui 
memoriu a prouoeat eele mai uli comentarii la 
Londra. Germanii, obseruând, eă au săuârşit o 
gafă eu acest „memorandum", în eele din urmă, 
l au retras, spunând, eă el conţine numai păreri 
personale ale d-lui Hugenberg. In urma acestui 
fapt, dl Hugenberg s'a şi retras delà eonferinţă. 

Cu toate explicaţiile date din partea oficia
lităţii germane în legătură cu „memorandumul11 

retras, intenţiile Germaniei, datorită acestui me
moriu, sunt astăzi lucruri douedite. 

Un economist englez bine cunoscut, dl 
Keynes, care a scris un foarte interesant studiu 
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în anul 1920 asupra urmărilor economice ale 
păcii dela Versallles, se exprimă în felul următor 
despre conferinţa dela Londra : 

— Ne întrebăm eu teamă, dacă mai e ceva 
de nădăjduit dela cuminţenia colectivă, pentrucă 
e problematic, dacă există un subiect asupra 
căruia numai şase naţiuni ar putea să cadă de 
acord. Cu atât mai greu când e vorba de şase-
zecişişase. 

Cu toţii am greşit în conducerea afacerilor 
noastre: Trăim în mizerie într'o lume de o mare 
bogeţie potenţială. 

„De/a răsboiu încoace nu odată am făcut ex
perienţa conferinţelor. Fiecare conferinţă de acest 
soiu s'a isprăvit în gol. Oare starea de astăzi a 
lumii nu e ea în parte datorită lipsei de imaginaţie 
şi absenţei de concesiuni chibzuite cari sunt la 
baza tuturor raporturilor mulţumitoare dintre 
oameni? Nu avem oare tot temeiul să ne temem, 
că nici conferinţa de acum nu va isbuti" ? 

Vom trăi şi uom uedea. O. 

Valorificarea cerealelor. 
De eâtua timp guuernul este preocupat în 

mod intens de problema preţurilor cerealelor 
noastre. Suntem abia în preajma nouet recolte şi 
agricultorii au încheiat transaeţii eu anticipaţie, 
uânzând spre exemplu un uagon de grâu eu 18—20 
mii Lei. Euident că, în cazul când preţul acesta 
al grâului se menţine, atunei agricultura şt eco
nomia naţională ar auea mult de suferit. E prea 
scăzut niuelul preţurilor şi al transaeţiilor deja 
încheiate. 

Apoi, noua recoltă se prezintă în întreagă 
ţara în eondîţiunl mulţămitoare. Timpul rece şl 
ploile cart au durat până la jumătatea lunel Iunie, 
n'au produs pagube distrugând însămânţărîle, ei 
au asigurat umezeala necesară pentru desuol-
tarea în eondiţiuni normale a recoltei, chiar dacă 
de aci înainte uom auea secetă. 

Deci, după toate probabilităţile grâul în anul 
acesta ua produce mult mai mult decât în anul 
precedent, iar porumbul şi orzul promit până 
acum o recoltă bună. 

In astfel de împrejurări, problema ridicării 
preţului cerealelor s'a impus şl din mottuul, că, 
anul acesta grâul se ua ulnde eu preţul mondial. 
Chiar daeă în interior preţul eerealelor se men
ţine încă ridicat, fiind determinat de oferta mică 
de anul trecut când recolta a fost insuficientă, 
este sigur că imediat ce se uor trece primele 
uagoane de grâu, pe la sfârşitul lunei Iulie, oferta 
grâului ua deueni mare şi preţul se ua reduee la 
niuelul celui mondial. Deci ualorifiearea grâului 

determină ualorifiearea eerealelor, — deoarece 
orzul sau porumbul pot fi oricând consumate sau 
industrializate, fără ea economia naţională să su
fere pagube mari. 

Deualorizarea monetei marilor ţări exporta
toare de grâu de peste Ocean, cred unit econo
mişti că, ua produce o şi mai mare scădere a 
preţului mondial al grâului. Astfel, pentru noi, 
problema se reduee la a găsi mijlocul de a face 
ea preţul de export să nu mat influenţeze preţul 
intern. 

Cauzele arătate mat sus au determinat gu
uernul să ia de pe acum, anumite măsuri pentru 
a asigura ualorifiearea noui reeolte. 

lată măsurile proiectate de guuern: 
a) „ajutorarea producătorilor şi în specia la 

mieilor producători, de către Camerele de agri
cultură eu coneursul Băncii Naţionale". Acest 
mijloc constă în cumpărări masiue, pentruea astfel 
să se poată face faţă ofertei mari din lunile Au
gust şi Septemurie; 

b) „al doilea mijloc este garantare* cerea
lelor prin înfiinţarea silozurilor din fondul iniţial 
de 300 milioane, acordat de Creditul ipotecar 
agricol" şi 

c) „al treilea mijloc ar fi susţinerea preţului 
eerealelor prin interuenţia Statului". Pentru aceasta 
s'a hotărît crearea Casei naţionale pentru eomerţ 
de cereale. Fondurile necesare funcţionării „Casei 
Naţionale" uor fi procurate de Creditul agricol 
ipotecar. 

Casa naţională pentru comerţul de eereale 
fixează un preţ minimal, lăsând comerţul cerea
lelor şi pe mal departe liber. In felul acesta, de
sigur eă producătorul chiar liber fiind nu ua uinde 
grâul sub preţul minimal fixat de Casa de cum
părare a eerealelor. 

Noua instituţie se ua ocupa deocamdată 
numai de piaţa grâului, pe care îl ua ulnde pentru 
consumaţia internă, iar restul pentru export. 

Deci, sistemul „Statului cumpărător" se jba-
zează pe credinţa eă, interuenţia pe piaţă a unul 
eumpărător la un preţ ridicat poate influenţa preţul 
general al pieţii. 

Ş i acestui mijloc i se aduc critici de unii 
economişti, pentru motluul eă Statul ea să men
ţină preţul intern la niuelul dorit, are lipsă de 
eel puţin şase miliarde Lei, ea să faeă faţă în-
tregel oferte. Ori, azi această posibilitate este 
eu desăuârşlre exclusă. 

Apoi, sistemul preeonlzat de guuern ar des
fiinţa comerţul particular de eereale, lăsând pe 
drumuri mii de eerealişti, cari îşi seot existenţa 
numai din oeupaţiunl dependente de acest eo
merţ. Nu e momentul să încercăm experienţe 
pentru ualorifiearea reeoltelor prin mtjloeirea or< 
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ganelor de Stat, când auem douada atâtor ex
perienţe păgubitoare dela noi şi din alte ţări. 

Operaţiunile „Casei Naţionale" reclamă în 
primul rând un uast personal de specialitate, greu 
de reerutat în zilele de acum. Extinderea activi
tăţii nouei „Case" în întreagă ţara, deasemenea 
e o imposibilitate, iar noua instituţie nu are le
gături eu particularii nici în ţară şi nici în străi
nătate. 

Problema valorizării nouei recolte continuă 
a preocupa cercurile noastre conducătoare, ehiar 
fără a conta la rezultatele conferinţei dela Londra, 
iar rezultatele luate de guvern le vom vedea mat 
târziu. ION OPRIŞ. 

Semicentenarul băncii „Furnica" 
Făgăraş. 

In linişte, fără alaiu, în eadru modest, strict 
familiar, precum se potriveşte vremurilor grele, 
prin care trec toate băncile din ţară şi întreaga 
noastră viaţă economică, banca „Furnica" din 
Făgăraş şi-a serbat foi, la 15 ert , aniversarea a 
50-a a existenţei sale. 

Au participat, la o şedinţă comună, membrii 
Consiliului de administraţie, membrii Consiliului 
de eensori şi corpul funcţionarilor, eu care oea-
ziune preşedintele Consiliului de admnisţraţie 
dl Dr. Andreiu Mieu, notar public în Făgăraş, 
(azi singurul în viaţă dintre eeiee, acum jumătate 
de veac, au conlucrat la înfiinţarea „Furnicii"), a 
prezentat un istorie al înfiinţării acestei bănci 
la 1883. 

Iniţiatorul înfiinţării „Furnicii" a fost loan 
Roman, advocat [eu bună reputaţie în Făgăraş, 
având la fondarea băncii şi în tot iimpul existenţei 
acestui institut sprijinul puternic, moral şi mate
rial, al băncii „Albina" — Sibiu. 

Capitalul social iniţial al „Furnicii" a fost de 
30.000 florini, (300 aeţii â fl 100) semnat de 83 de 
aeţionarl şi adunarea generală de constituire s a 
ţinut la 15 Iunie 1883, sub prezidiul vicarului fo-
ranen gr. cat. de pe uremurt Alexandru Mieu, 
ales apoi şi preşedinte al Consiliului de admi
nistraţie. 

Azi „Furnica", are capital social de Lei 
10.000,000 şi locul de prezident al Consiliului de 
administraţie îl ocupă, eu multă demnitate şi pri
cepere, nepojul primului prezident, al acestei so
cietăţi dl Dr. Andreiu Mieu. 

„Furnica" a făcut în cursul existenţei sale 
de jumătate veac servicii nepreţuite poporaţiunii 
din Ţara Oltului, pe care a ajutat-o mult să se 
ridice materialiceşte, sacrificând şl sume impor
tante pentru scopuri culturale filantropice din 
judeţ. 

A îndeplinit o adevărată misiune finanelară-
eeonomleă şi naţională. 

li urăm, ea învingând dificultăţile vremurilor 
prin care trecem, să-şl poată continua şi în viitor 
activitatea binefăcătoare şi rodnică din trecut, 
la care poate prlul eu satisfacţie şi mândrie. 

Decizii ale Comisiei Centrale a 
Timbrului, 

1. Art. 11 din legea pentru reglementarea 
datoriilor agricole şi urbane, promulgată la 14 
Aprilie a. e., reduce la jumătate taxele de timbru 
şi înregistrare la toate actele, eonuenţiunile, 
abandonările şi înţelegerile de orice fel, înche
iate sau născute din aplicarea acestei legi. 

In expresiunea generică de acte, se cu
prinde atât cererile pentru eliberarea de certi
ficate cât şi certificatele necesare pentru desă
vârşirea eonvenţlunilor arătate mal sus. 

In acest caz, atât partea în cererea sa cât 
şi autoritatea în certificatele ce ua elibera, va 
menţiona că acest certificat nu va putea serul 
deeât în -materie de conversiune de datorii. 

2. lntabularea în cartea funduară a dreptului 
de proprietate dobândit de cumpărătorul unui 
imobil la lieltaţle publică, făeându-se în prim loc 
pentru asigurarea dreptului cumpărătorului, deet 
în interesul lut, urmează că orice acte şi comu
nicări se uor face în baza legii exeeuţionale din 
Ardeal, pentru a se ajunge la întabulare, sunt 
supuse taxelor preuăzute de legea timbrului. 

De oareee însă, conform legii de mai sus, 
judecătorul înaintea căruia lieltaţlunea a auut loc 
este obligat ea din oficiu să eomuniee părţilor 
copie de pe deeiziunea sa şl apoi să ceară 
Instanţei de cartea funduară întabularea dreptului 
de proprietate pe numele cumpărătorului, pentru 
a se evita întârzieri în mersul normal al justiţiei, 
el este autorizat să facă asemenea eomunleărl 
fără timbru, fttnd obligat însă, ea pentru asigu
rarea drepturilor fiscului, odată eu adresa de 
întabulare să dea în debit administraţiei finan
ciare suma taxelor de timbru pe care cumpără
torul este dator să le plătească, pentru a se lua 
contra Iul măsuri de urmărire. 

Pentru aceleaşi eonslderaţluni, în aeelaş 
mod se ua proceda şi de instanţele succesorale 
eu priulre la comunicarea din oficiu a deciziilor 
date de ele în asemenea materii. 

Şedinţa dela 9 Mal 1933. 
M. Of. Nr. 117 din 24 Mal 1933, p. 3631. 




